

# 河南一律师联合其他7位律师、学者致信国务院 能否让“农民工”称谓成为历史

□据《河南商报》

1月11日,包括河南律师朱攀峰在内的8位律师、学者联合向国务院寄出《公民建议书》,认为“农民工”称谓存在歧视成分,提请国务院在行政法规、部门规章、规范性文件及政府行文中变更“农民工”称谓,并借此推动城乡户籍平权。

## 【观点】 “农民工”称谓被指存歧视成分

老家在开封杞县的张群(化名)在郑州做装修快三年了。“收入绝对不比白领差,可是不管走到哪儿,还是被人喊成农民工。”张群说,非常反感这个称呼。

2011年12月8日,全国妇联宣传部、中国家庭文化研究会发布一份调查报告显示:超过八成新生代进城务工者不希望被称为“农民工”。

1月11日,北京瑞风律师事务所律师李方平、河南麟格律师事务所律师朱攀峰、东南大学法学教授张赞宁等8位律师、学者,联合向国务院寄出《公民建议书》,认为“农民工”称谓存在歧视成分,不利于推进户籍制度改革。提请国务院在行政法规、部门规章、规范性文件及政府行文中变更“农民工”称谓。

南阳90后女孩搭顺风车、做“沙发客”……

## 从敦煌到郑州,她只花了6块钱

带着一个背包,王聪聪(右)和同伴从敦煌一路搭顺风车回家。



□据 新华网

1月11日,21岁的南阳女孩王聪聪,从郑州搭上了回南阳的顺风车,这是她这次旅途的最后一段,她不停地打电话,语气兴奋:“终于要回家了!”

从1月2日出发到1月9日,8天时间,她从敦煌到郑州,一路搭顺风车、做“沙发客”(即借住别人家的人),总共只花了6元。

王聪聪是个90后女孩。去年年底,她报名参加了腾讯微博举办的“140块钱回家”的活动,和另外两名志愿者一起,被安排了一条相对艰难的路线:从敦

煌回家。按照要求,他们每人只能带140元,以徒步、骑行、搭顺风车、做“沙发客”和做义工等任何不花钱的形式上路,在春节前回家。活动的初衷,是为了让他们体验“这个世界没有陌生人”。

## 【行动】 各界呼吁改变“农民工”称谓

2011年12月8日,河南省委书记卢展工在与社科界专家学者座谈时就曾提出,“农民工”这一称谓背后隐藏的是一系列歧视,要努力消除身份界限,鼓励外来务工人员融入社会,并呼吁取消“农民工”这一称谓。

今年1月3日,广东省委书记汪洋也表示:广东将加快研究并适时出台取消“农民工”称谓的政策措施,探索建立外来务工人员根据职业和工作年限,享受相应基本公共服务的制度。

据悉,武汉、无锡等城市已将农民工统称为“新市民”,武汉还专门建立了“武汉新市民网”。

朱攀峰说:“河南正在着力推进新型城镇化建设,其中关键点就是鼓励农民变市民,那我们为什么还要在称谓上分清工人是农民还是市民呢?”

在建议书中,朱攀峰等8位公民建议:研究、讨论并着手进行在所有国务院出

台的行政法规、部门规章、规范性文件及政府行文中变更“农民工”称谓。

以称谓的改变为契机,建立健全以属地管理为指向的户籍制度,有计划地逐步统一就业失业登记、社会保险、住房保障等制度,根据居住年限逐步实现“城乡居民”无差别对待与居民的自由迁徙。

## 相关链接

### 深圳多名人大代表建议用 “援建者”替代“农民工”

□据《广州日报》

深圳4名人大代表提出“统一非深户籍劳动者称谓的建议”。他们认为“来深建设者”的称谓目前使用并不广泛,还没有成为可以替代“农民工”、“劳务工”、“外来工”三者的正式用名,究其原因可能是五个字有点繁琐,不如三个字上口。

建议使用“援建者”这一称谓,将其成为一个专用名词使用,而不是作为支援深圳建设者的简称,以体现没有歧视、体现尊重。

## 全省114个汽车站 配备“秘密武器” 这些新型检测仪能采集视频图像

□据《郑州晚报》

为了保障旅客安全,省交通厅运输局为全省114个二级以上汽车客运站,配备了119台新型三品检测仪。目前,119台检测仪已全部安装到位并运行调试。

今年春运期间配备的“秘密武器”有3个杀手锏:第一,具有违禁品辅助识别系统,可以快速识别爆炸物及违禁品。

第二,具有安检黑匣子功能。检查行李时,自动开启旅客视频图像和行李视频图像的采集,同时将行李、人像与X射线图像间建立一一对应关系,还可以大容量储存,便于回放。

第三,具有节能环保功能。皮带上物品的时候自动运行,没有物品的时候自动停止。

此外,省里要求相关汽车客运站建立安检仪使用和管理制度,配备至少两名操作人员专门负责行李包的检查工作。

## 郑州发出首张 台湾居民定居证

□据 中原网

1月11日,郑州市公安局举行台湾居民定居证颁发仪式,来自台湾的赵光普老先生拿到了郑州第一本台湾居民定居证。

赵光普老先生1922年出生于河南省唐河县,后前往台湾桃园县从事医务工作。2001年,他与郑州市居民杨金玲女士相识并结婚。

因在台湾无亲属,年事已高,且大陆社会生活环境和安逸,赵光普先生决定定居大陆,叶落归根。

按照我国台湾居民来大陆定居审批相关规定,郑州市公安局出入境管理处为他办结受理手续,签发台湾居民定居证,了却了老人的心愿。

据了解,经批准定居的台湾居民,可凭批准定居证明向定居地公安机关申请办理常住人口登记手续,申请领取中华人民共和国居民身份证。台湾居民定居后申请出境,按照内地公民申请出境的有关规定办理。

## 安阳两兄弟 千里走单骑 要找走失的老爸回家过年

□据 新浪网

近日,一条寻人的微博在网上被热传,@伤心太平洋:老爸你冷吗?老爸你的走失让寒冷的冬天更加寒冷。

记者1月11日联系到了微博寻父的冯志彬,他说希望能带父亲回安阳老家过年。他在QQ空间里发布了详细的寻人启事:过年了,爸回家啊!冯景全,男,63岁,河南安阳宝莲寺人,2011年11月29日19时在河南新乡医学院第一附属医院走失。上身穿小棉袄,下身穿秋裤,脚穿棕色棉皮鞋。身高1.75米左右,花白头发,眼窝红,有轻微老年痴呆症。

这些天,冯志彬和哥哥带着干粮,按不同的方向和路线,骑着自行车去找父亲。兄弟俩跑了鹤壁、杞县、汤阴、辉县、滑县、延津、浚县、原阳、郑州等地,都没有结果。

如果您有线索,请和他们联系,电话:15993826584、13007697100、18272570728。

率就大很多。

一路吃住,都由陌生的好心网友提供。就这样,经张掖、西宁、兰州、西安,1月9日,她顺利到达郑州,1月11日回南阳。

每到一个地方,王聪聪都在微博上向网友征集免费吃住的地方,总有不少热心人很快给她留言,还有人给她充了1000多元话费。

现在,王聪聪把自己的网名“暖暖”改成了“暖暖舍不得一路走来的温暖”。

王聪聪说,经历了这件事,她觉得陌生人只是没来得及认识的朋友,如果以后身处异乡,她就会有很多办法让自己回家。